






Réponse à la question n°41 :

L’Etat aborde ce débat public dans un esprit d’ouverture et sans a priori sur la solution

susceptible d’en émerger.

Pour répondre à un besoin de déplacements de plus en plus important, nous présentons

aujourd’hui au débat 5 projets. L’un d’entre eux, le tracé « rouge » (des couleurs représentent les

tracés, pour faciliter les discussions) est effectivement sur l’emplacement de projets qui ont fait

l’objet de concertations dans le passé.

Pour autant, nous considérons que ce tracé « rouge » n’a pas été abandonné par trois Premiers

ministres.

Après la concertation qui a eu lieu en 1990 et 1991 sur un tracé présenté par le groupement

Villexpress, Pierre Bérégovoy, alors Premier ministre, dans une lettre du 3 février 1993, a

souhaité prendre en compte l’émotion soulevée par ce premier projet. Il a demandé au ministre

de l’Equipement d’organiser un débat public sur les fonctions et enjeux du projet, conformément

aux dispositions de la circulaire  « Bianco ».

Le ministre de l’Equipement  a confirmé  par un courrier du 12 mars 1993 que la solution

présentée à la concertation publique par Villexpress était définitivement abandonnée. Il a rappelé

l’organisation d’un débat public. Ce débat public a eu lieu en 1994. Parmi les hypothèses

présentées au débat figurait un projet sur le même emplacement que le tracé rouge.

 Le 9 février 1995, après une première phase de débat, le ministre de l’Equipement a privilégié la

recherche d’un tracé par un fuseau Sud-est.

Une deuxième phase de concertation a ensuite permis d’étudier trois variantes de tracés dans ce

même fuseau. L’une d’entre elles, le tracé «  rive droite », correspond  au tracé rouge.

 Le Premier ministre, Edouard Balladur, a confirmé par une lettre du 7 avril 1995 que cette

concertation s’inscrivait bien dans la continuité  des décisions antérieures de l’Etat et que toute

solution retenue devrait donc être  substantiellement différente géographiquement et/ou

techniquement du projet présenté par Villexpress. Le tracé « rive droite » était ainsi prévu en-

dessous du niveau du sol sur 19 kilomètres, avec des couvertures sur  5,6 kilomètres (alors que la

première solution « Villexpress » par la boucle de Chanteloup était prévue au-dessus du niveau

du sol sur 80 % de sa longueur et sans couvertures).

Cette concertation a abouti à la décision ministérielle du 29 février 1997, qui retient le tracé «

rive droite » par la Boucle de Chanteloup.

Le nouveau ministre de l’Equipement, Jean Claude Gayssot, a suspendu (et non abandonné) en

1998 la décision de son prédécesseur, le temps d’étudier une autre solution au nord-ouest de

Cergy-Pontoise.

Ce tracé alternatif s’est avéré techniquement réalisable, mais dissuasif pour les usagers de la

Francilienne. C’est donc la solution « rive droite » qui a été privilégiée en février 2003 dans le

rapport d’audit sur les grands projets d’infrastructures de transport du Conseil général des Ponts-

et-Chaussées.

En vertu du code de l’Environnement, modifié par une loi et un décret de 2002, Gilles de Robien,

ministre de l’Equipement, a demandé le 15 septembre 2004 au préfet de la région Ile-de-France

de coordonner la réalisation  d’un dossier de saisine de la Commission nationale du débat public.

Il a souhaité que plusieurs partis d’aménagement y soient présentés, avec la possibilité d’étudier

des itinéraires qui résultent de la combinaison de ces solutions.

La Commission nationale du débat public a décidé, le 6 juillet 2005, d’organiser elle-même un

débat public sur le projet de prolongement de la Francilienne de Cergy-Pontoise à Poissy-

Orgeval.
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